

2022双循环发展大会在济南举行

服务和融入新发展格局,推动高质量发展

记者 杜亚慧 王颖颖

11月17日下午,以“服务和融入新发展格局 推动高质量发展”为主题的2022双循环发展大会在济南举行。

2022双循环发展大会由山东省人民政府、中国国际贸易促进委员会共同主办,中国国际贸易促进委员会山东省委员会、山东省发展和改革委员会共同承办。大会旨在深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对山东工作的重要指示要求,推动山东省高质量发展,搭建国际化、专业化、特色化的高能级经贸合作平台。

中国国际贸易促进委员会党组成员、副会长张慎峰,俄罗斯中小企业联合会主席亚历山大·加里宁,英国皇家工程院院长、英国思克莱德大学校长吉姆·麦克唐纳,安顾(中国)企业管理有限公司首席执行官思勇明以及韩国CJ(希杰)集团中国区总裁、中国韩国商会会长尹道殷发表致辞。

张慎峰在致辞中表示,在当前我国外贸发展仍面临诸多不稳定不确定因素条件下,山东省坚持扩大内需这个战略基点,积极参与国际国内双循环、坚决稳住外贸基本盘,取得了令人瞩目的成绩。中国贸促会、中国国际商会将持续加大对山东的支持力度,助力山东在服务和融入新发展格局上取得新突破、迈上新台阶。

“山东省与俄罗斯有着密切的联系,俄罗斯联邦的三个地区与山东都签署了合作备忘录,双边贸易额逐年增长。”亚历山大·加里宁说,俄罗斯中小企业联合会一直致力于发展与中国合作

记者 杜亚慧 黄寿赓
孙远明 王颖颖

帝斯曼周涛 发挥跨国公司优势, 助力双循环发展

荷兰皇家帝斯曼是一家有120多年历史的企业,专注于健康、营养和生物科学等领域,目前在山东聊城和烟台都有工厂。

荷兰皇家帝斯曼集团中国总裁周涛认为,在双循环背景下,帝斯曼可以利用积累了100多年的经验,通过在中国的资源和投资促进供给侧提升,更好满足内循环消费需求。此外,也能更好发挥跨国公司在外循环中的沟通桥梁作用。

山东作为人口大省、经济强省,给跨国公司的发展提供了非常好的基础。“我们将继续把低碳绿色的高质量发展和医养健康两个赛道做好,也非常有信心发挥跨国公司的优势,进一步融入山东的双循环发展中。”

飞利浦李涛 与山东的合作前景将 更加广阔

作为一家130年的老牌企业,飞利浦具有悠久的历史并拥有诸多突破性的创新。飞利浦(中国)投资有限公司大中华区副总裁李涛介绍,飞利浦已转型成为领先的健康科技公司,希望凭借在“健康科技”领域的创新理念和实践,积极参与山东健康强省建设。

他介绍,今年8月30日,威高集团、通用技术中国医药、飞利浦(中



11月17日下午,2022双循环发展大会在济南举行。记者 张中 摄

伙伴的关系,每年都会组织俄罗斯企业与山东省内企业合作,未来将持续为会员和合作伙伴提供更好的服务,努力搭建俄罗斯和中国之间的友谊之桥。

吉姆·麦克唐纳说,大会以“服务和融入新发展格局 推动高质量发展”为主题特别有意义,我们现在正面临多重全球性挑战,在应对挑战的同时也要抓住机遇。山东省和苏格兰有很多共同之处,在科技创新、产业转型、节能减排等方面有广阔合作空间。本次大会可以将共同致力于经济增长、数字经济、去碳化,具有不同经验的国际合作伙伴聚集在一起通力合作。山东的国际视野展现了自信、开放的态度,这是未来成功良好基础。

思勇明说,在安顾集团的“2025年雄心计划”中,中国市场

是未来几年的主要战略投资市场,其中山东和北京是核心,安顾在华的各项主要投资都汇集于山东省。“我们长期与山东省政府保持交流合作,在山东的战略足迹不曾停歇。”

尹道殷在视频致辞中提到,CJ集团植根山东近30年,享受到山东省高质量发展的红利。他表示,以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进的新发展格局,必将使企业从国内、国外两个大市场中充分受益。CJ集团也将审时度势,积极融入山东省的双循环发展格局,探讨和实施新的高质量项目,深化与山东省的合作。

大会还邀请知名专家学者为山东服务和融入新发展格局、加快新时代社会主义现代化强省建设建言献策。大会展现新发

展格局下山东对外开放的新优势、新成效、新形象,推介新发展格局下在山东投资兴业的重大机遇,并邀请知名跨国公司负责人、省重点企业负责人,交流分享经验做法。

研究员、重庆市原市长黄奇帆参加会议。第十三届全国政协常委、清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵作“精准把握疫情后国际风险与机遇”演讲。国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源,上海交通大学现代金融研究中心主任潘英丽,分别作“当前宏观经济形势分析及研判”和“高质量发展中的产业机会与政策”演讲。随后,省发展和改革委员会党组成员、副主任王栋现场推介新发展格局下山东创新发展新机遇。

李稻葵在演讲中点赞山东

对企业家的爱护。他提到,面对当今世界经济发展的机遇与挑战,中国要努力提升经济发展活力,应充分调动科技人员、企业家和相关政府部门工作人员的积极性。“我知道山东有很多非常好的国有企业,如山东重工等,企业家在其中发挥了重要作用,要保护好他们的积极性。”李稻葵说。

潘英丽结合山东产业发展现状,建议山东更多参与到先进制造业的产业链分工中去。她说,山东可以制度性开放招商引资,引入日韩芯片产业链到中国布局,构建欧洲实用技术中高端消费制造业生产基地,创设海上风能设备制造产业园区。

荷兰皇家帝斯曼集团中国总裁周涛,飞利浦(中国)投资有限公司大中华区副总裁李涛,新加坡金鹰集团代表李润明,山东省港口集团党委书记、董事长霍高原,山东高速物流集团有限公司、山东高速齐鲁号欧亚班列运营有限公司党委书记、董事长张仰进,以及中国重汽集团党委副书记、常务副总经理王琛分别作线上和现场发言,交流分享智慧经验。

跨国公司负责人在发言中纷纷表示,十分看好山东投资机遇和发展前景,愿意进一步深化与山东的合作,助推山东高质量发展。“去年,我本人也受聘成为山东省国际贸易和投资顾问,得以更进一步地了解山东。”李涛说,飞利浦(中国)希望凭借在“健康科技”领域的创新理念和实践,积极参与山东健康强省建设。

大会采取线上线下相结合方式进行,知名跨国公司、商协会代表,省直有关部门、高校、研究机构、省属企业负责人等参加。

□企业交流

扎根山东 服务山东 中外企业畅谈双循环发展经验 和探索

山东融入和服务新发展格局,推动高质量发展离不开中外企业的深度参与,他们对“扎根山东、服务山东”、促进山东省高质量发展有自身的规划和探索,并积累了宝贵经验。在11月17日举办的2022双循环发展大会上,知名跨国公司、山东省重点企业代表交流分享了他们的智慧经验。

山东港口霍高原 把“出海口”搬到企业 家门口

山东省港口集团党委书记、董

事长霍高原表示,集团主动在国家战略中找准自身发展定位,锁定了五个国际领先:即国际领先的智慧绿色港、物流枢纽港、金融贸易港、产城融合港、邮轮文旅港,发力打造东北亚国际航运枢纽中心,全面提速世界一流海洋港口建设进程。

山东省港口集团坚持东西双向互济、陆海内外联动,深度融入“一带一路”、RCEP和黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略。海向的通航度、陆向的辐射度显著增强。三年来新增航线123条,总数达到320余条,稳居北方港口首位。开辟了内陆港31个,开通班列81条,把“出海口”搬到内陆企业的家门口,海铁联运连续保持全国第一。

山东高速张仰进 畅通双循环,齐鲁号 全年预计开行超1900列

齐鲁号中欧班列是山东顺应全球化趋势,更好参与“一带一路”建设,打造对外开放新高地的重要举措,自2018年10月起,由山东高速集团开始统筹运营,目前国际运营线路52条,可直达“一带一路”沿线23个国家、54个城市,构建起东连日韩、西接欧亚、南抵东盟的国际物流大通道。

山东高速物流集团有限公司、山东高速齐鲁号欧亚班列运营有限公司党委书记、董事长张仰进介绍,畅通外循环方面,齐鲁号在省内打造了济南、青岛、临沂三个班列集结中心,还参与了塞尔维亚、德国、乌兹别克斯坦海外仓,此外还有几个海外仓正在考察。

畅通内循环方面,按照枢纽+

通道+网络的现代物流综合服务网络,在省内已经运营9个物流园区,同时利用高速公路收费站和服务区进行了一些物流节点的建设,为供应链上下游客户提供全供应链服务。张仰进表示,今年齐鲁号预计全年开行超1900列,未来将继续优化国内外的物流通道,助力国内国际双循环。

中国重汽王琛 迈向世界一流,积极 融入新发展格局

成立于1930年的中国重汽,是中国重型商用车的摇篮企业,生产以重型卡车为主,覆盖重、中、轻、特、专、客各个系列的商用车产品。中国重汽集团党委副书记、常务副总经理王琛介绍,在今年全国商用车市场疲软的情况下,中国重汽在1—10月份实现了整车销售超过21万辆。“这当中最关键的经验,就是我们坚持双循环发展。”

王琛说,中国重汽在国内国外两个市场都有非常优异的表现。目前中国重汽的产品已经走向全球110多个国家和地区。

在双循环的大背景下,中国重汽坚持科技、市场和产业链共同发力,构建国内外高端的创新资源聚集地,打造高端人才聚集高地,做强国内外两个市场。在“走出去”的过程中,不断完善国际化渠道建设,向全球化运营转型,坚持打造自主品牌。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:继红 组版:刘燕